
EVIDENTĂ • CONSERV ARE • RESTAURARE: 

RESTAURAREA V~OR OBIECTE DE CULT APARŢIXÎXD 
UISERJfll E\~AXGHELICE S.\SEŞTI DJX ROM.-\:XIA 

--------------~ --------------------- HA\ PAUL. 

"'1 n luna septembrie 1991, la Muzeul 
Brukenthal din Sibiu s-a deschis 

o amplă expoziţie intitulatr1 „800 de 
ani de biserică c\'anghelicfl a saşilor 
din Transilvania". În cadrul acestei expo
ziţii, au fost etalate obiecte de marc 
valoare artistică şi istoridt, cuprinzînd 
textile, piatr;1, lemn, lemn pictat, metal 
si carte. În articolul de fată ne vom 
~dcri la 9 piese din metal ~e urmau a 
•i expuse, dar a căror stare de conser
vare a impus restaurarea lor, în cadrul 
Laboratorului zonal ele c011scrvare ş1 
restaurare din Sibiu. 

În conformitate cu metodologia <le 
restaurare de la 11oi clin ţară, obiectele 
au parcurs următoarele etape: predarea 
obiectelor d"ttre laborator, însGţite de 
documentaţia afcrent;i, respectiv fişa ana
litidt de c,·idenţă şi fişa de conservare; 
efectuarea im·estigaţiilor fizico-chimice; 
stabilirea diagnosticului şi prezentarea 
propunerilor de restaurare, în cadrul 
Comisiei; restaurarea propriu-zis;1; co11-
scm11arca operaţiunilor şi tratamentelor 
efectuate, în documentaţia de speciali
tate; recepţia de către Comisie a obiec
telor restaurate şi predarea dttre bene
ficiari. 

O prnna categoric de obiecte au fost 
cele la care interventia noastră a fost 
de mai mică anvergu'ră. 

CANA CL; CAPAC (fig. 1). aparţinind 
:Muzeului Brukentbal, cu număr de inven
tar T-71, este datată în secolul aJ 
XVII-iea, lucrat;1 Î!1tr-un atelier transil
vănean, clin argint cu titlul sub 650 şi 
aurită cu foiţă de 23 carate. Cana este 
ornamenta tă prin cizelare şi gravare. 
Mîncrul şi balamaua capacului sînt turnate 
masiv di11 argint. Produşii de coroziune
erau, practic, inexistenţi. Butonul de 
pe capac era desprins, iniţial acesta 
fiind fixat cu nu suruh. 

POTIR (fig. 2), ~parţinînd Bisericii 
evanghelice din Turnişor, judeţul Sibiu, 
este datat în prima jumătate a secolului 
al XIV-iea. Piesa a fost lucrată într-un 
atelier transilvănean, din argint cu titlul 
875 şi aurit cu foiţă de 23 carate. Talpa 
este de formă circulară si este lucrată, 
prin batere, dintr-o sing
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ură bucată de 
tablă de argint. Ornamentarea este execu
tată în tehuică „au repousse", reprezen
tînd 8 crini. O porţiune a bordurii, de 
cca 7 cm, era tensionată şi ruptă . .\'odul 
este lucrat din două părţi cizelate, cu 
nervuri, şi 1 ipite cu aliaj de argint, pe 
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linia mcdia11ă. Kodul c,:tc încadrat ele 
--două iuclc gravate cu motin· geometrice. 
La inelul d1mrrc talră cC ob,:cr\'ă, pe 
interior, o reparaţie cu cositor. Cupa 
este lucrată tot din argint, prin batere. 
Buza prczint{1 o tensionare, priu plierea 
materialului, ca urmare a prelucrării 
prea dure.·. Procesul de, ~orozim1e, i11ci-
1)ie11t, se prczC11ta punctiform. In acele 
locuri a fost desprimft şi foiţa de aur. 

Cănii cu capac şi pocalului le-am 
dplicat doar o spălare cu o soluţie apoasă 
10\, de detergent neionic, Romopal 

OF.10. Lipirea butouului pe capacul 

Fig. l 

că11ii am fftcut-o Cl! CHC plus sofort. 
La talpa pocalului, zona rupturii am 
detensionat-o prin batere la rece, iar 
lipirea am făcut-o cu acelaşi adeziv. 

O a doua categoric de piese au fost 
cele lucrate din cupru aurit. 

COPERTA DE CARTE (fig. 3 şi 4), 
aparţinînd Muzeului Brukeuthal, · cu 
11umărul de in\'cntar T-106, datată 1642, 
este lucratft î11tr-un atelier transilYă-
11ea11, din tablă ele cupru şi aurită cu 
foiţă de 13 carate. Coperta are, în partea 
stîngă, o porţiune adăugată pe toată 
lungimea ci, de cca 2 cm. Îmbinarea 

Fig. 2 
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a fost făcută doar mecanic, prin inter
pătrunderea marginilor tăia te şi apoi 
bfttute. Pentru egalizare, tabla, redimen
sionată, a fost laminată între valţuri. 
Modelul a fost executat, se pare, în 
două etape. Cn prim model, care n-a 
corespuns din motive necunoscute nouă, 
mai este vizibil printr-o serie de linii 
punctate, precum şi prin capetele a 
două personaje aplatizate. Scena actu
ală a fost realiz2tă prin presarea tablei 
de cupru,1 într-un negati,· din material 
dur. Apăsarea s-a făcut cu o placă ce 
avea acelaşi model în pozitiv. Scena a 
fost apoi finisată, pe faţă, prin cizelare. 
IJi11 cauza grosimii tablei (de 0,7 mm), 
prin presare în zonele unde modelul 
av;:·a adîncimi mai mari, materialul s-a 
rupt. Acest lucru a necesitat executarea 
unor reparaţii de consolidare pc spate, 
care s-au făcut cu bucăţi de tablă lipite 
cu aliaj de alamă. În aceste zone, dato
rită materialului de decapare utilizat, 
s-a declanşat un puternic atac de coro-

zmnc cu ox1z1, carbonaţi si cloruri de 
cupru. În unele puncte, 'acolo unde 
exista şi o tensionare mecanică, produşii 
de coroziune au străpuns tabla de cupru. 

HRISMATORICL (fig. 5), aparţiuîn<l 
Muzeului Brukcnthal; cu număr de 
inventar T-9, datat pentru ultimul sfert 
al secolului al XIV-lea sau primul sfert 
al secolului al XV-lca, este lucrat într-un 
atelier transilvănean, din tablă de cupru 
bătută si aurită cu foită de 23 carate. 
Talpa cite lucrată dintr~o singură bucată 
de tablă de cupru, bătută. Partea centralii 
se prelungeşte în sus, formînd prima 
parte a piciorului. În capăt arc lipit 
un cerc crenelat. Foita de aur are multe 
zone punctiforme lii)să. Piciorul este 
format din două părţi: una cilindrică 
lipită de o alta tronconid. Partea cilin
drică este lucrată dintr-o bucată de 
tablă rulată, iar capetele sînt lipite cu 
cositor. Cilindrul este, la rîndul lni, 
lipit tot cu cositor, de partea tronconidt. 
Dupft părerea noastră, această parte 
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a fo~t aclrrngată în urma unei reparaţii, 
iar plmtru a masca prea marea sa lungime 
i s-a adăugat un inel de cupru aurit. 
Considerăm că în forma sa iniţială talpa 
era împinsă în sus, pÎ!1[1 la partea tronco
nid, inelul crenelat potrivfocln-se perfect 
ca diametru. Faptul că foiţa de aur de 
pc con se prelungeşte în cîteva locuri, 
care corespund exact cu dcschizrtturile 
inelului crenelat de pe talpă, ne dove
deşte că aurirea s-a executat după mon
tarea elementelor piesei. Corpul este 
alcătuit din trei cilindri si lucrat din 
talpă de cupru, rulată, cu ~apetele lipite 
cu cositor. Între ei, acesti cilindri sînt 
lipiţi tot cu cositor. Pent~u a mări rezis
tenţa, dar şi cu scop estetic, între cilindri 
au fost lipite bucăţi de tablă cu profilul 
în V. Corpul are lipit, cu argint, în 
partea inferioară, un inel crenelat în 
care este fixată partea tronconică a 
piciorului. Pe cilindri, foiţa de aur arc 
multe zone lipsf1, datorită uzurii func-

Fir; .. 'i Fig. 6 Fig. 7 

ţionale. Capacul este alcătuit dintr-o 
placă de cupru şi fixat de corpul pie~ei 
printr-o balama. În zona balamalei, pe 
capac se observă o reparaţie cu cositor. 
Pe partea ce se sprijină pe corp sînt 
gravate trei litere şi, lipit cu cositor, un 
pinten de închidere. Pe partea de deasu
pra se află lipit încă un inel crenelat 
în care se află fixat un element decorativ 
sub formă de turn. Acesta este alcătuit 
din doi cilindri interpătrunşi cc au, 
fiecare, decupate, geamuri de altă formă. 
În partea superioară, turnul are lipit 
un alt inel crenelat în care este fixat 
mi acoperiş conic. Şi pe turn sînt multe 
zone cu foiţă lipsă. În zonele unde s-au 
executat reparaţii, la fus şi la balamaua 
capacului, din cauza fluxurilor de deca
pare utilizate la lipirile cu cositor, s-a 
declanşat un puternic atac de coroziune 
cu carbonaţi şi cloruri de cupru. 
MONSTRANŢA (fig. 6 şi 7), aparţi

nînd Bisericii evanghelice din Turnişor, 
judeţul Sibiu, este datată în secolul al 
XV-lea si lucrată într-un atelier transil
Yănean, 'dintr-un aliaj de cupru şi aurită. 
cu foiţă de 23 carate. Talpa este formată 
dintr-o ramr1 decupată, o bordură de 
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Fig. 8 Fig. 9 

legătură şi o parte superioară cc se pre
lungeşte în sus ca o primă parte a picio
rului. Aceste elemente sînt lucrate prin 
batere şi lipite între ele cu cositor. Pc 
ramă se află gra\'at un text. Un lucru 
interesant este faptul că atît exteriorul, 
cit si interiorul sînt aurite cu foită. 
O m~re parte a acestei foiţe este lip~l, 
datorită uzurii functionale. Pc tii;,_ cor
pului există două ~lementc decorati\'~ 
de forma unor pavilioane cu geamuri 
decupate. Pavilioanele sînt alcătuite din 
cite două capace· hexagonale legate în trc 
ele printr-o bandă metalică cu geamuri 
decupate. Şi aceste elemente sînt din 
tablă de cupru bătută şi aurită. Tot pe 
tijă se mai află două inele gravate şi 
aurite. Corpul este alcătuit dintr-un ci
lindru şi un ornament dublu etajat, de 
formă hexagonală, susţinut de doi piloni. 
Aceste elemente sînt' lucrate din cupru 
turnat, aurite şi lipite între ele cu aliaj 
de argint. Întreaga suprafaţă a pieselor 
componente era acoperită cu un strat 
continuu şi uniform de sulfură neagră 
si produsi mecanici. 
' La ,ohiectele mai sus menţionate 
( coperta de carte, hrisţnatoriul şi mon
stranţa) am aplţcat următorul flux de 
restaura-re·: · demontarea elementelor 

Fi_,;. lO 

componente; degresarea prin spălare cu 
soluţie de detergent neionic Romopal 
OF. 10 şi prin ştergere cu tetraclorură 
de carbon; curăţirea chimică în soluţie 
de Complexon III cu soluţie tampon la 
un pH = 10; ncu tralizarea prin spălare 
cu apă curentă şi băi de apă distilată; 
uscarea prin ştergere. Deoarece obiectele 
au ca metal de suport cuprul, am utilizat, 
ca o primă operaţiune de conservare, o 
pasi,·izare cu o soluţie alcoolică 3% 
de benzotriazol. După uscare, am peli
culizat obiectele cu lac nitro. în cazul 
hrismatoriului, am înlăturat inelul adău
gat ulterior, am scurtat piciorul cilindric 
şi am împins talpa pînă la partea conică, 
redindu-i astfel forma initială. La mon
stranţă, întregul ansamblu' de piese com
ponente l-am fixat prin iipire cu UHU 
plus sofort. 

O ultimă categorie de obiecte au fost 
acelea care prezentau multiple degradări 
mecanice, reparaţii grosolane cu cositor 
şi procese de coroziune în special cu 
sulfură. 

POCAL (fig. 8), aparţinînd Muzeului 
Brukenthal, cu nu111ăr de inventar T-83, 
este datat, prin marca de meşteri pentru 
anul 1591. Este confecţionat într-un 
atelier transilvănean, -din .ar@nt cu titlul 
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Fig. 11 

de 875 si cu un model aurit cu foită de 
23 carate. Talpa pocalului lipseşte. Picio
rul este alcătuit din două elemente conice, 
lucrate din argint bătut, între care se 
află nodul. Acesta este format din două 
părţi cizelate cu motive geometrice şi 
lipite pc linia mcdiani"'t cu argint. În zona 
de legătură a piciorului cu cupa se ob
servă o reparaţie cu cositor. Cupa este 
lucrată prin batere, tot din tablă de 
argint. Este ornamentată prin cizelare, 
iar buza, prin gravare. Buza este des
părţită de modelul cizelat printr-un inel 
de sîrmă împletită. In partea inferioară 
a cupei se observă o lovitură care a avut 
ca urmare înfundarea mater-ialului. În
treaga suprafaţă a metalului era acope
rită cu un strat discontinuu si neuniform 
de sulfură de argint neagră. ' 

POTIR (fig. 9), aparţinind Bisericii 
evanghelice din Dupuş, judeţul Mureş, 
este datat pentru prima jumătate a se
colului al XV-lca. Este lucrat într-un 
atelier transilvănean, din argint cu titlul 
de 800 şi aurit cu foiţă de 23 carate. Talpa 
este alcătuită dintr-o bordură lobată.lucra
tă din argint, prin batere; areun brîu de 
legătură, cu motive florale, executat prin 
turnare şi o parte superioară cc începe 
tot cu lobi şi se continuă în sus cu prima 
parte a piciorului. Pe lobi sînt gravate 
personaje religioase. La doi din aceştia 
se observa o puternică degradare me-
canică prin rupere şi cu material lipsă. 
Nodul este format din două părţi, lucrat 

46 

tot din argint cizelat cu nervuri. Arc
lipite în zona median/>. sase monturi cu 
flori ale căror petale 'fuscs,:ri't iniţial 
emailate. Lipiturile celor două părţi ale 
nodului, precum şi ale monturilor sînt 
executate cu argint. Nodul este încadrat 
de rlouă inele gra·;ate, unul în partea 
inferioară, ce face legătura cu piciorul, 
iar celălalt în partea superioară, ce face 
legătura cu cupa. În zona legăturii cu 
cupa se observă o reparaţie, prin îndir
care masivi't cu cositor, făcînd aproape 
invizibil inelul de legătură. Cupa este 
lucrată din tablă de argint prin ciocănire. 
Este ornamentată cu un brîu ce are 
gravat un text, brîu încadrat de alte 
două, executate tot prin gravare, dar cu 
motive geometrice. Pe suprafaţa întregii 
piese se observa un strat discontinuu, 
neuniform, de sulfură de argint neagră. 
La cupă procesul de coroziune punctiform 
a îndepărtat foiţa de aur. 

Fig 12 
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POTIR (fig. 10), aparţinînd Bisericii 
evanghelice din Şeica Mare, judeţul 
Sibiu, este datat în secolul al XIV-iea. 
A fost lucrat într-un atelier transilvă
nean, din argint cu titlul de 875 şi aurit 
cu foiţă de 23 carate. Talpa este circulară 
şi alcătuită dintr-un brîu de argint cu 
ornamente geometrice, executat prin 
turnare. Este urmată de o porţiune orna
mentată cu animale fantastice, executate 
prin gravare. Pe talpă se află o aplică de 
argint, gravată, fixată cu nit. Iniţial, 
existau patru asemenea aplice, pe locul 
celor trei lipsă observîndu-se urme masive 
de cositor. Aplica existentă a fost fixată 
în urma unei reparaţii. Din cauza execu
tării mai dure a nituirii, talpa s-a tensio
nat, dezlipindu-se pe jumătate din lun
gimea circumferinţei. ~odul este de formă 
hexagonală, fiind comp•1s din două plăci 
de argint legate între ele de o bandă din 
tablă de argint. Fixarea s-a făcut prin 
lipire cu argint. Nodul_ este încadrat de 
două inele gravate. In zona celui ce 
face legătură cu cupa se observa o re
paraţie prin lipire cu cositor. în cadrul 
acestei operaţii, pilirea pentru decapare 
s-a executat cu o pilă grosolană. Cupa 
este lucrată din argint, prin batere, şi 
este ornamentată cu un brîu gravat cu 
litere. Suprafaţa întregului obiect era 
acoperită cu un strat discontinuu şi ne
uniform cu sulfură neagră de argint. 

În cazul acestor trei pocale am aplicat 
următoarele operaţiuni şi tratamente de 
restaurare: La cele două cupe cu repa
ratii cu cositor am demontat mecanic 
cupele. Resturile de cositor le-am înde
părtat mecanic şi chimic cu acid clor
hidric concentrat. Acidul l-am neutrali
zat apoi prin spălare abundentă cu apă 
distilată. La pocalul de la Şeica Mare 
am demontat şi aplica de pe talpă. 

Detensionarea am făcut-o prin batere la 
rece. Degresarea obiectelor am făcut-o 

cu tetraclorură de carbon. Cură ţi rea 
chimică s-a realizat în soluţie de 
Con1plexon III, cu soluţie tampon la un 
pH = 10. Neutralizarea am făcut-o prin 
spălare cu apă curentă şi băi de apă 

distilată, iar uscarea prin ştergere. În fi
nal, am peliculizat obiectele cu lac nitro. 

Reasamblările le-am executat prin fixar~ 
cu răşină UHU plus sofort. 

O ultimă piesă, tot un potir, o Yom 
trata separat, deoarece a ridicat cîteva 
probleme deosebite. 

POTIR (fig. 11-12), aparţinînd Mu
zeului Brukenthal, cu număr de inventar 
T-7.3, este datat în secolul al XV-lea. 
Este lucrat din argint de 900 şi aurit cu 
două tipuri de foiţă: talpa cu foiţă de n 
carate, iar restul piesei cu foiţă de 23 
carate. Talpa a fost reaurită, după repa
ratia executată, operatiune ce o vom 
pr~zenta în continuare. I~a predarea către 
laborator, piesa se prezenta sub forma. 
a două părţi separate, talpa şi cupa cu. 
piciorul. Talpa este lucrată din argint 
prin batere. Este alcătuită dintr-o bor
dură lobară, o bandă de legătură şi o 
parte superioară ce se continuă în sus cu. 
prima parte a piciorului. În urma unei 
prime „agresiuni", cupa cu piciorul au. 
fost smulse de pe talpă, cu pierderea 
materialului a trei lobi. Reparaţia ce s-a 
executat considerăm că a constat din 
următoarele operaţiuni: s-a confecţionat 
o dublură a tălpii din tablă de fier. Pen
tru a putea fi lipită, tabla a fost cositorită. 
Înainte de această operaţiune, piciorul şi 
cupa au fost fixate prin trei punţi de 
legătură realizate din tablă de argint şi 
fixate cu cite patru nituri fiecare. A 
urmat lipirea dublurii prin îndlzirca 
tălpii. Cu această ocazie, foiţa de aur a 
ars, iar cositorul s-a scurs sub lobi. Astfel 
tabla de fier a rămas descoperită. în pre
zenţa a trei metale (argint, fier şi cositor) 
cu potenţiale electrice diferite, s-a de
clanşat un puternic atac de coroziune a 
fierului. A urmat o a doua „agresiune" 
în urma căreia cupa a fost din nou ruptă 
din punţile ce se executaseră cu prilejul 
primei reparaţii. Pe picior sînt fixate, 
prin lipire cu argint, două noduri. Unul 
de formă hexagonală şi un al doilea lucrat 
din argint, din două părţi, ornamentate 
prin cizelare cu motive geometrice. Cele 
două părţi sînt lipite pe linia mediană 
cu aliaj de argint. Acest al doilea nod 
este încadrat de două inele. Cupa este 
lucrată dm argmt prin batere. Este or
namentată cu un brîu cu text gravat. 
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La buză are o porţiune lipsă. Cupa şi 
piciorul prezentau un strat dis_continuu 
şi neuniform de sulfurr1 neagră. ln cîteva 
mici zone de pc cupă sulfura a îndepărtat 
foiţă de aur. l'n tratament aparte a ne
cesitat talpa pocalului, deoarece sînt 
combinate trei metale: fier, cositor si 
argint aurit. Am degresat talpa cu ac~
tcnă. Zonele aurite le-am peliculizat 
pentru protecţie cu lac Paraloid B. 72. 
A urmat curăţirea de produşii de coro
ziune a fierului, într-o baie de Ccmplexon 
III 10% la un pH = 5,5. ~eutralizarea 
am făcut-o prin sprllare cu apă curentă 
şi baie de apă distilată. Ca un prim strat 
de protecţie am fosfatat tabla de fier 
numai pc faţă prin pensular<; şi tampo
nare cu acid fosforic 20%. In final, am 
pcliculizat întreaga piesă ru lac nitra. 
Tabla de fier am peliculizat-o suplimen-

tar pe spate, cu lac Aracetal B.40 L. cu 
grafit. Cupa şi piciorul le-am curăţat în 
soluţie ele Complexon III cu soluţie tam
pon, la un pH = 10. Consen·area am 
făcut-o cu lac nitra. La talpă, am com
pletat zona lipsă, cu un element lucrat 
din tablă de alamă. Pentru a nu intra în 
contact direct cu tabla de fier şi a nu 
declanşa noi procese de coroziune, com
pletarea am peliculizat-o cu lac nitra. 
Fixarea completării am făcut-o prin 
lipire cu adezi,·i tip Prenadez. \foptarea 
şi fixarea cupei de talpft am făcut-o prin 
lipire în puncte cu l'HL: plus s0fort. 

Prin intervenţiile specialiştilor de la 
Laboratorul zonal de conservare si res
taurare Sibiu au fost red,ite aspectul, 
forma si functia initială a acestor obiecte 
cu o î~altă î~cărcătură spirituală, apar~ 
ţinînd populaţiei săseşti din Transilvania. 

RESUlfE 

L,~ )lusec Brukcnthal de Sibiu abritc a partir 
-<le scptcmbrc 1991 um' vaste cxposition intitulee 
, ,800 ans cl'existence <le l'Eglisc Evangclique 
des Saxons de Transyl'tanie". Les objets qui y 
sont presentes - rl'une grande •,aleur <'.rtistiqne 
-~t historiqne - sont trcs di'lers: tissus, p:erre, 
bois peint, metal et li·,res. 

L'auteur cin present articlt' examim• dix pieccs 
en metal qui de•tail'nt ctre cxposecs dans le musec 

-de Sibiu a cettc occasion, nw.is ciont l'ctat a·1,1it 

reclame !cur restauration dans le L,~horatoirc 

,de consenation et ele restauration ele Sihin. 

Les objets sont presentes chacun iL leur tour, 
avec une courte ficltC' insistant sur Ies opcrations 
et Ies traitements qu'ils a·,aient subis dans le 
Jaboratoire. La prcmlerc categorie d'objets (un 
pot a eau a cou·✓ercle ct un calice) a·,ait necessite 
une moinclrc inter-,ention de la part des specia
Jistcs; la deuxieme ctait formec d'objets cn cui·,re 
dare (unc couvcrturc de li•,re, un chrisme C't une 
monstrance). La dernicrc categoric refermait 
quatre gohclcts qui accusaient des degâts phys
qucs ·,aries, des rcparations gros~ieres avec de 
J'etain ainsi quc des processus de corrosion notam
ment a·✓ec le sulfure. 
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